

# ЕГО ОТЛИЧАЛИ ЛЮБОВЬ К РОДИНЕ, ЛИЧНАЯ ХРАБРОСТЬ



Каждый прожитый год отодвигает вглубь веков героическую эпопею Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. За прошедшие годы сгладились траншеи на полях былых сражений, но не ослабела память о великом подвиге советских солдат, которые добились блестящих побед в крупнейших в истории войн битвах и операциях. Только они смогли остановить отборные силы вермахта, вырвать у врага стратегическую инициативу, достигнуть коренного перелома в войне и победить фашизм.

О подвиге канашцев на фронтах Великой Отечественной войны мы говорили и писали немало. Но, к сожалению, мы редко упоминаем имя Федорова Ивана Михайловича – Героя Советского Союза, который проживал в нашем городе. Вот что говорится в письме с фронта, направленном командованием части на имя секретаря Канашского горкома партии и председателя исполкома горсовета. (Оно было опубликовано в городской газете "Сталинский путь" 11 мая 1945 года):

"Уважаемые товарищи! Ваш земляк Федоров Иван Михайлович, семья (мать и отец) которого проживает в вашем городе (Западная улица, дом № 12) служит в нашей части. Мы рады сообщить вам – руководителям города, а через вас

и всем землякам Ивана Михайловича, что ему Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 24 марта 1945 года за отличное выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленное при этом мужество и геройство присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда". Ваш славный земляк Федоров Иван Михайлович по праву и заслуженно получил это звание.

В темную ночь, выполняя боевое задание командования, товарищ Федоров вместе со своими товарищами, пренебрегая жизнью, невзирая на широкий водный рубеж, блестяще справился с задачей, чем в значительной степени способствовал успешному развертыванию операции на решающем участке фронта.

Величайший патриотизм, любовь к Родине, неукротимая ненависть к врагу, беспрепятственное мужество, личная храбрость – вот что способствовало героическим делам тов. Федорова.

Мы рады сказать вам, что чувство гордости у нас за вашего земляка беспредельно. Его родители могут быть горды за свои труды по воспитанию верного сына и героя нашей родины.

Желаем вам успехов в работе и подвигов на трудовом фронте. Пусть пример Героя Советского Союза, вашего земляка Федорова Ивана Михайловича на фронте станет образцом трудового героизма в тылу".

Желание узнать побольше о нашем имени земляке привело меня на ул. Западную, но дома, где проживала семья Федоровых, уже не было. И каково же было мое удивление, когда оказалось, что родные (братья и сестры) Ивана Михайловича живут рядом с нами.

Я познакомилась с очень скромными и милыми людьми, которые помогли мне подробнее узнать о жизни героя, совершившего подвиг. Это его сестры – Ольга Михайловна Федорова, которая много лет проработала в узловой больнице врачом-стоматологом и Валентина Михайловна Денисова – бывшая медсестра психиатрической больницы. И это еще не все. Брат героя Владимир Михайлович ныне трудится главным бухгалтером ОАО "Стройтехника", а его супруга Татьяна Михайловна увлечена поэзией.

Иван был старшим в большой и дружной семье Федоровых. Родился он в 1924 году в

с. Турминское Большеподберезинского района Татарской АССР. Кроме него в семье было 3 брата и 3 сестры. Жили трудно. Мать Наталия Ивановна вела нелегкое домашнее хозяйство.

В 1940 году Федоровы переехали в Канаш. Глава семейства Михаил Андреевич стал работать на кондитерской фабрике и под жилье ему выделили половину пятистенного дома.

Рос Иван смышленым, физически крепким пареньком. Родители всегда мечтали дать детям хорошее образование и почему-то им хотелось, чтобы они стали медиками. Они желали, чтобы Иван поступил учиться в фельдшерскую школу в Казани. Но из этой затеи ничего не вышло.

В 1942 г. Иван ушел на войну защищать Родину от фашистской нечисти. Не раз отличался в боях, был ранен и вновь возвращался в строй. Война для солдата закончилась лишь в 1947 году. Приехал Иван в родительский дом не один, а с женой. Хотели остаться в Канаше, но жить было негде, семья-то большая. И как не хотелось отпускать мать своего первенца, все же молодые решили уехать на родину жены. Обосновались в г. Павловский Посад Московской области. Иван стал трудиться на заводе.

В Канаш его тянуло всегда. Скукал по сестренкам и братишкам, по отцу и матери, но нечасты были эти встречи. "В последний свой приезд в 1969 году, - вспоминает Ольга Михайловна, - он нескованно обрадовался тому, что родительская мечта сбылась: я закончила медицинский институт, сестренка Валя – медицинское училище, братишка Володя – финансовый техник".

В 1971 году Ивана Михайловича не стало, умер он рано, в 47 лет. Сказались война, старые фронтовые раны.

Помнят о Герое Советского Союза И.М. Федорове и в Татарстане. На родине установлен бронзовый бюст отважного воина (на снимке), а в парке Победы г. Казани на аллее Славы имя его высечено на монументе.

Мы, канашцы, тоже гордимся им.

А. БУЯНСКАЯ,

зав. Канашским городским архивом.

Фото А.ФЕДОРОВА:

Татьяна ФЕДОРОВА

## ПАМЯТИ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ФЕДОРОВА ИВАНА МИХАЙЛОВИЧА

В темную бурную ночь  
Он ушел на задание,  
Выполняя свой воинский долг,  
Даже жизнью своей пренебрег.  
Знал заранее – это не его  
Призвание стрелять, убивать.  
Но! Фашист нарушил границы Отчизны –  
Родину надо защищать и спасать.

Чтобы попасть в логово

Вражеского стана того края,  
Необходимо форсировать  
Воды ледяного Дуная.  
Вместе с бойцами  
Волновался Дунай,  
Решалась участь его, да  
Народа того, что его защищал.

На выполнение задания Иван  
Ушел почти мальчишкой-юнцом,

Из вод ледяного Дуная  
Вышел мужчиной – удалым бойцом,  
На "отлично" справившись с заданием.  
Родина наградила его  
Высоким званием: звание  
Героя Советского Союза  
С вручением ордена Ленина  
И медали "Золотая звезда"!  
Героев своих мы должны помнить всегда!!!